

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

въ день рожденія Благочестивѣйшія Государыни Императрицы Маріи Александровны.

Всяко убо, еже аще что творите, отъ души дѣлайте, якоже Господу, а не челоукомъ, видяще, яко отъ Господа пріимете воздаяніе достоянія, Господу бо Христу работающе (Колос. III, 23, 24).

Ходомъ событій необычайныхъ, привлечены мы нынѣ, въ столь необычное для насъ въ этотъ день мѣсто молитвы, подъ новоучрежденную сѣнь этого, съ поразительною быстротою воздвигнутаго рукою по́ви христіанской, дома Божія ¹⁾). Осѣняемое этой священною сѣнью, у́бѣжище, столь долго бывшее обычнымъ мѣстомъ временнаго отдохновенія призванныхъ къ трудамъ въ наукахъ побѣждать, необычно обратилось въ скорбный пріютъ изможденныхъ и изувѣченныхъ на славныхъ путяхъ къ побѣдамъ. Обычное когда-то мѣсто добро-

¹⁾ Слово произнесено въ госпитальномъ храмѣ Св. Великом. Пантелеимона, что при барачныхъ лазаретахъ Орловск. отдѣл. Общ. Красн. Креста, на лагерномъ полѣ воен. гимназ. въ такъ называемыхъ кадетскихъ лагеряхъ. — Храмъ воздвигнуть въ 7-ми дневный срокъ.

душной, дѣтской беззаботности, обратилось въ средоточіе мужественныхъ трудовъ и попеченій крестоносныхъ приставниковъ и рачителей, необычно водвореннаго здѣсь, нарочитаго служенія дѣлу любви и милосердія къ страждущимъ недугами и ранами.

И народное торжество настоящаго дня, обычно начинавшееся молитвою въ первенствующемъ храмѣ града, необычно освящается нынѣ въ храмѣ сопредѣлія града!

Здѣсь же всюду видятся и наблюдаются еще новыя слѣды, ясные признаки живаго и дѣятельнаго участія въ восторженномъ, общенародномъ движеніи на встрѣчу особеннымъ нуждамъ, специальнымъ потребностямъ времени!...

Но не во внѣшнихъ только проявленіяхъ, не въ наружныхъ признакахъ — основа и гарантія будущности всѣхъ добрыхъ начинаній и мѣропріятій. — Въ искреннемъ, душевномъ къ нимъ стремленіи, въ тепломъ, сердечномъ къ нимъ участіи — жизнь и сила предпріятій благоплодныхъ, созиданій Богоугодныхъ!..

Всяко убо, еже что творите, отъ души дѣлайте, яко же Господу, а не человекомъ... Господу Христу работайте!

Строго — сосредоточеннымъ вниманіемъ обнять, сознательно опредѣлить и взвѣсить, прочувствованно оцѣнить всю важность и безотложность предстоящихъ подвиговъ благотворенія, съ самоотверженною готовностью и рѣшимостью стать лицомъ къ лицу къ предстоящимъ нуждамъ страдальцевъ и сохранить до конечнаго завершенія дѣла милосердія къ нимъ всю твердость, всю силу спокойнаго самообладанія — вотъ требованія задушевнаго, искренняго братолюбія, вотъ черты настроенія

духа, наиболее способного удовлетворить скорбнымъ запросамъ, вопиющимъ нуждамъ и настойчивымъ потребностямъ настоящей грозной эпохи отечественной жизни!

Грозными громами правдивѣйшей изъ браней привѣтствуется нынѣ день рожденія Сердобольной, Августѣйшей Покровительницы братолюбиваго, всероссійскаго союза, объединившаго членовъ своихъ подъ священнымъ знаменемъ креста Христова, подъ девизомъ братской любви и милосердія къ страждущимъ и обремененнымъ лѣтами, недугами, увѣчьями и ранами, борцамъ за дѣло народное. Восторженный кликъ побѣды оглашаетъ нынѣ новолѣтіе жизни Августѣйшаго Первоисполнителя царственныхъ предначертаній на поляхъ брани. Благословеніемъ и молитвою благодаренія свобождаемыхъ цѣною крови русской, грудью русской защищаемыхъ отъ вѣковыхъ ужасовъ варварства, единовѣрцевъ и единоплеменниковъ нашихъ, осѣняется нынѣ торжество тезоименитства, самой побѣды соименныхъ—Главновождя воинствъ русскихъ, и доблестно сопутствующаго Ему, Его Первенца. Многочисленными образами мужества и рѣдкаго самоотверженія снова блещетъ древняя слава отечественнаго оружія правды. Крѣпкій во бранехъ Господь видимо спобораеть дѣлу человеколюбія.

Но каждый шагъ и побѣдоноснаго шествія, въ роковой неизбѣжности, оставляетъ за собою цѣлые ряды жертвъ изнуренія и истощенія, естественнаго и неестественнаго ожесточенія, адской злобы врага, искони безпощаднаго къ безоружнымъ, слабымъ, беззащитнымъ. И вотъ прежнія сотни страдальцевъ быстро растутъ въ новыя тысячи невольныхъ насельниковъ лечебницъ! И кто знаетъ, до какихъ численныхъ размѣровъ разовьется

скорбный состав ихъ, когда Богъ мира благословить люди Своя миромъ!...

А вѣдь тутъ, въ этомъ славномъ сонмѣ доблестныхъ сыновъ Россіи, — люди почти всѣхъ общественныхъ и служебныхъ положеній, различныхъ интеллигентныхъ, семейныхъ и имущественныхъ состояній, люди разныхъ взглядовъ и понятій, неодинаковыхъ привычекъ и потребностей.

Какая неизмѣримо обширная область трудовъ и подвиговъ христіанскаго милосердія, дѣлъ состраданія и благотвореній!

Но въ сущности—тутъ только начало мужественной борьбы съ бѣдствіями брани!...

— Замолкнетъ гулъ, разсѣется дымъ орудій смерти, затихнутъ стоны страдальцевъ, закроются раны, уврачуются болѣзни... Но тысячи разбитыхъ и надломленныхъ жизней уже не въ силахъ обезпечить и самихъ себя самостоятельнымъ, производительнымъ трудомъ. А съ ними тѣсно связаны положеніе семей, быть жень и дѣтей!—Опоры ихъ благоденствія, ихъ надеждъ также разбиты вмѣстѣ съ силами мужей и отцевъ!...

За ними — печально стоятъ другіе, болѣе жалкіе ряды несчастливцевъ, массы вдовъ и сиротъ борцовъ, сложившихъ головы на бранныхъ поляхъ... Все это одновременно зоветъ и ждетъ поддержки и помощи быстрой и энергичной, твердой и продолжительной!

— Поставьте мысленно себя и своихъ дѣтей въ любсе изъ этихъ положеній, — и вы поймете всю важность благовременной помощи, всю цѣну участія и состраданія въ эти нескончаемые дни скорби и тяжкаго испытанія, внезапно разбившіе всѣ свѣтлыя надежды, всѣ, многообѣщавшія въ жизни, цѣли и стремленія!

Эта, не легкая сама по себѣ, борьба съ такою массою нуждъ колоссальныхъ тѣмъ понятнѣе и ошутительнѣе въ своей трудности, что само цѣлонародное братство любви и милосердія къ жертвамъ брани, какъ организованное цѣлое, какъ общество специальное, есть учрежденіе юное по возникновенію, и потому еще непріближенное въ развитіи своихъ силъ и средствъ до полного соответствія великимъ цѣлямъ, на встрѣчу которымъ выступаетъ столь рѣшительно и столь благоплодно. А родной намъ, нашъ мѣстный отдѣлъ этой братолюбивой лиги, по минованіи важнаго и сложнаго періода предварительной подготовки къ его служенію, живетъ, можно сказать, еще въ первыхъ дняхъ дѣятельнаго развитія, испытываетъ только первые шаги на своемъ великомъ, многотрудномъ и продолжительномъ пути, естественно не имѣя за собою ни запасовъ специальной опытности собственной, ни, оправданныхъ временемъ, образцовъ ея въ его первообръзѣ.

Но въ святой области вашего добровольнаго служенія страждущимъ все зиждется духомъ любви христіанской къ ближнему, все живетъ и руководится ея чувствомъ, ея силою, а она — *любы всему миру смлетъ, вся уповасть!* (1 Кор. XIII, 7).

Сознательная популярность и всеобщая желанность брани, рукою челолюбія воздвигнутой, превосходить все, что доселѣ являло русское братолюбивое участіе къ судьбамъ христіанъ Востока, и особенно къ безысходной участи искони угнетеннаго, униженнаго и оскорбленнаго, истерзаннаго и обезправленнаго Славянства.... Для сыновъ ли самой Россіи не станетъ полноты участія въ пылающемъ энтузіазмѣ ея патріотизмъ?! Теперь ли не найдется у ней неистощимости воодушевленія и не-

уклонной рѣшимости къ упорной борьбѣ съ сложностями поднятаго сю дѣла благотворенія до полного подавленія всѣхъ трудностей, до конечнаго завершенія дѣла народной самопомощи! Въ этой-то вѣрѣ въ силу народной любви къ вашимъ дѣламъ — залогъ вашихъ надеждъ на приближеніе къ нимъ.

Соберите-жъ всю силу собственной любви къ ближнему, призовите всю энергію гуманнаго чувства, все напряженіе собственной ревности и усердія къ принятому вами призванію, — и вы утвердите малодушныхъ, вразумите недоувѣрчивыхъ, соберете разсѣянныхъ, поколеблете даже безсердечныхъ, — всѣхъ одушевите одною рѣшимостью, однимъ желаніемъ, одними стремленіями!—Пока горитъ въ насъ свѣточъ любви христіанской, — не изсякнетъ и елей благотворенія. Чувство энтузіазма, переходящее какъ всякое возбужденіе, обратится въ твердое и спокойное, постоянное и господствующее настроеніе духа, а съ нимъ жертвы временныя и отрывочныя сольются въ постоянный, послѣдовательный притокъ средствъ — на весь долгій періодъ вашихъ заботъ и попеченій о благѣ вспомощаемыхъ!

Но и при всей доброй волѣ, при всей богатой средствами рѣшимости удовлетворить нуждамъ, ясно сознаннымъ, потребностямъ, живо и горячо прочувствованнымъ, будущность вашего дѣла не свободна отъ зависимости случайностямъ, нерѣдко смертельно враждебнымъ для предпріятій самыхъ полезныхъ, для стремленийъ самыхъ симпатичныхъ. Трудность сохранить постоянство вниманія и безповоротность влеченій къ разъ избранному и на атому дѣлу особенно присуща предпріятіямъ и учрежденіямъ характера общественнаго, съ служеніемъ одному дѣлу и призванію многихъ лицъ и

умовъ. Одной естественной разности взглядовъ нерѣдко достаточно для несогласій и даже полной розни въ самой средѣ дѣятелей, объединяемыхъ одними цѣлями и стремленіями. Недомыслие однихъ не всегда стѣняется проявленіемъ неискренности и обнаруженіемъ недоверчивости къ другимъ. Слабость къ собственнымъ сужденіямъ, попытками устранить и подавить чужія мнѣнія, — нерѣдко содѣйствуетъ зарожденію борьбы страстей и питаетъ духъ партій. Простымъ недоразумѣніямъ и ошибкамъ — устами злоязычія нерѣдко придается значеніе важнаго предмета порицанія. Неосновательность и легкомысленность слуховъ, самая сомнительность ихъ источниковъ не отвращаютъ отъ нихъ общественнаго вниманія, по временамъ не останавливаютъ даже нѣкотораго смущенія общественнаго мнѣнія.. И ваши первыя дѣятельныя мѣропріятія уже не пощажены легкомысленнымъ судомъ непризванныхъ судей, легковѣрно, безъ повѣрки фактовъ и явленій обосновывающихъ свои сужденія на летучихъ наблюденіяхъ вѣстовщиковъ слуховъ, не всегда вѣрныхъ, глашатаевъ заключеній, не всегда точныхъ и правдивыхъ! ²⁾

Но *любви, которой вы служите, не ищетъ своихъ — си, не раздражается, вся терпитъ и николиже отпадаетъ* (1 Кор. XIII, 8).

Сохраните всю силу спокойнаго самообладанія, мужество духа и твердость воли, чтобы пренебречь интригою, умѣрить излишество впечатлительности, ограничить и

²⁾ Таковы сообщенія „Голоса“ (и съ его словъ — нѣкоторыхъ другихъ органовъ гласности) о мнимыхъ безпорядкахъ и упущеніяхъ при встрѣчѣ и приѣмѣ въ Орлѣ перваго, прибывшаго по назначенію сюда, транспорта больныхъ и раненыхъ воиновъ.

сократить до послѣдней степени притязанія самолюбія,— и вы неуклонно доведете ваше дѣло до высоты св. его цѣлей, несомнѣннымъ успѣхомъ завершите Богоугодныя созиданія челоуѣколюбія!

Утвердите-жъ въ памяти, что благоуспѣшность предпріятій и достижимость цѣлей, насколько тѣ и другія въ зависимости отъ воли челоуѣка, не обезпечиваются однимъ холоднымъ, разсудочнымъ отношеніемъ дѣятелей къ ихъ долгу и призванію, но по преимуществу обуславливаются при этомъ искренностью ихъ расположенія къ труду, силою любви и сердечнаго участія къ дѣланію.

Только въ союзѣ ума и сердца, въ единеніи мысли и чувства и воля челоуѣка находитъ твердыя и неизмѣнныя указанія и черпаетъ силу и энергію при изысканіи и примѣненіи цѣлесообразныхъ мѣропріятій!

И чѣмъ важнѣй и обширнѣй наши стремленія, тѣмъ оощутимѣе и настойчивѣе на пути къ нимъ потребность въ единеніи всѣхъ — интеллигентныхъ и нравственныхъ силъ челоуѣка. А чѣмъ возвышеннѣе и нравственнѣе наши цѣли, тѣмъ неустрашимѣе въ достиженіи ихъ вся полнота добраго чувства, вся сила любви христіанской— этого единственнаго двигателя во всѣхъ направленіяхъ чистаго, христіански-гуманнаго образа дѣйствій...

Ваши цѣли и ваши стремленія внятно и громко говорятъ сами за себя!!..

Приникнемъ же къ нимъ слухомъ сердца, вниманіемъ чувства, послушаніемъ любви!

Всяко убо, еже аще что творите, отъ души дѣлайте, якоже Господу, а не челоуѣкомъ, вѣдуще, яко отъ Господа приимете воздаяніе достоянія, Господу бо Христу работающе.

Священникъ *В. Васильевъ.*